2025年8月15日 星期五 值班主任: 谭宜怡 陈海边 责编、版式:陈基汉 车政谋 张荣梅



主办单位:茂名市教育局 茂名日报社 协办单位:高州市潘州中学 电白汉山学校

## 返乡教师夫妇的教育担当

茂名日报社全媒体记者 吴捷 实习生 李海玲 梁熙怡 通讯员 李煜莹

在推进"百县千镇万村高质量发展工程"的奋进征程中,教育始终是激活乡土动能、厚植发展根 基的核心力量。当高州市以实现教育的高质量发展为目标,全力推进包括潘州中学在内的"十 校、十路、十公园"项目建设时,一对怀揣赤子之心的教师夫妇,从省内知名中学毅然归来。带着 十年教育深耕的积淀,将对故土的眷恋化作育人的行动,在潘州中学的讲台上践行着"人才回归 反哺家乡"的时代担当,成为高州教育高质量发展画卷中动人的一笔。他们就是潘州中学老师 -伍儒志与陈敏。

#### 十年磨剑:积淀反哺家 乡的"教育底气"

教育是国之大计、党之大 伍儒志与陈敏在省内优质 中学深耕十年,不仅积累了丰硕 的育人成果,更淬炼出一套贴合 学生认知规律的教学方法。

他们的育人成果显著:数年 来共同培育的学子中,一批优秀 者叩开了顶尖高校的大门;陈敏 老师指导的学子更连续数年在 广东省中学生生物竞赛中摘金

这些成绩的背后,是两人 对教学规律的深刻洞察与学科 实践的创新探索。作为高中地 理备课组长,伍儒志针对地球 运动、大气环流等抽象空间概 念,创新运用地球仪配合手电 筒模拟昼夜更替、动画演示等 直观方式化解难点;更独创"生 活情境教学法",在讲授"城市 化"时带领学生实地观察本地 城中村变化,让经纬线与城乡 规划、气候变迁等身边案例深 度融合,使知识从课本走向生 活。陈敏则深耕生物学科,一 方面结合疫情中的病毒结构、 疫苗原理等时事热点,化解 DNA复制、减数分裂等内容的 枯燥性;另一方面聚焦学科核 心素养,创设"解题思路建模" 方法,通过遗传系谱图绘制步 骤、实验变量分析模板等工具, 系统提升学生的逻辑推导与信

二人的实践不仅是教学经 验的积累,更诠释了新时代教师 的"工匠精神"。正如潘州中学 校长所言:"伍儒志、陈敏夫妇带 回的,不仅是个人的教学智慧, 更是一套经过实践检验的高质 量育人体系,这正是当前高州推 进教育高质量发展、助力'百千 万工程'最急需的'养分'。

#### 乡愁为引:响应号召的 "双向奔赴"

"家乡的教育需要人,我们 就该回来。"伍儒志的话语朴素 却坚定。作为土生土长的高州 人,他见证了家乡教育从"基本 均衡"向"优质均衡"的跨越,更 深知硬件提升后,师资力量是突 破发展瓶颈的关键。去年春节, 当夫妇俩看到家乡中学翻新的 多媒体教室、孩子们眼中对知识 的热切渴望,恰逢潘州中学作为 高州市2025年重点民生工程启 动建设——这所承载着"办人民 满意教育"使命的学校,正以引 进高层次人才为重要抓手助力 "百千万工程"。这场"个人意 愿"与"家乡需求"的精准对接, 恰是高州实施"人才回归"战略 的生动缩影。

近年来,高州市以"办人民 满意教育"为宗旨,将教育作为 "百千万工程"中"强县"的核心 支撑,出台系列政策吸引优秀人 才回流。从改善教师待遇到搭

建专业成长平台,从优化办学条 件到创新育人模式,一系列举措 让"回乡任教"成为越来越多教 育人才的主动选择。潘州中学 作为其中的重要一环,更是将人 才引进与培养作为重中之重,为 实现"低进高出、高进优出"的育 人目标奠定坚实基础。

#### 扎根深耕:融入乡土的 "教育创新"

站在潘州中学的讲台上,伍 儒志和陈敏很快找到了"接地 气"的教学密码。他们深知,高 质量教育不能照搬照抄,必须与 乡土文化深度融合。于是,陈敏 的生物课上,荔枝树的生长周期 成了光合作用的鲜活教材,家乡 特产的培育过程化作"生物与社 会"的探究课题;伍儒志则带着 学生丈量村落、绘制地形图,用 地理视角解读高州"山环水绕" 的人居智慧,将荔枝产业等本土 元素融人课堂,原本抽象的洋流 分布知识,也通过类比本地河流 走向变得通俗易懂。

这种"带着乡愁的教育创 新",正是高州推进"立德树人" 与"乡土育人"相结合的生动实 践。他们筹备的"乡土研学社" 计划将课堂延伸到荔枝种植基 地,让学生在实践中理解"绿水 青山就是金山银山"的深刻内 涵;针对家乡学生特点设计的 "多媒体赋能课堂",通过图片、 视频拓宽视野,引导学生关注国



家发展、科技前沿,将个人成长 融入民族复兴大局。

潘州中学校长感慨:"伍儒 志、陈敏两位老师均毕业于华 南师范大学,不仅有高层次学 历,更有丰富的教学经验,桃李 满天下。他们带来的不仅是教 学方法,更是一种教育理念的 革新——让教育既有理论可 依,又接轨实际,既瞄准高考又 着眼长远。这与我校为保障学 生成长所付出的心血一脉相 承,正是我们建设潘州中学、办 人民满意教育的核心追求,也 是学校助力'百千万工程'的关 键所在。

#### 星火燎原:人才回归的 "蝴蝶效应"

回到高州的日子里,伍儒志 夫妇感受到的不仅是生活的踏 实——母亲的荔枝蜜、孩子熟悉 的乡音、工作的从容安稳,更有 教育者被需要的价值感。"每天 多讲一道题,多为学生们拓宽一 点视野,都是在为家乡的未来添 砖加瓦。"伍儒志的话,道出了无 数回归人才的心声。

在他们的带动下,已有在外 任教的高州籍教师主动联系潘 州中学,表达了回乡任教的意 愿,由此形成"引进一个、带动一 片"的良性循环。这种"归雁效 应",正是高州教育在"百千万工 程"中展现的动人图景:人才因 教育事业集聚,教育事业因人才 加入而振兴,而振兴的教育,终 将成为撬动区域高质量发展的 核心动能。对此,当地教育部门 表示,将持续优化人才发展环 境,让更多"归雁"安心扎根,让 优质教育资源惠及更多高州学 子,为"百千万工程"注入强劲的 教育动能。

夕阳下,潘州中学的教室 里,伍儒志正和学生讨论高州城 市规划图;实验室中,陈敏在指 导学生观察稻穗切片。他们的 身影与潘州中学的校园、远处的 稻田相映,构成一幅和谐画面 ——这画面里,有归雁反哺的深 情,更有教育赋能乡村振兴的希 望。有学子们的成长梦想,有高 州教育的振兴希望,更有"办人 民满意教育"的庄严承诺在乡土 间生根发芽。

### 筑牢校园防蚊灭蚊屏障

#### ■通讯员 董天忠 周柏威

化州教育系统

本报讯 连日来,化州市教育局积极开 展基孔肯雅热和登革热防控工作,在全市 学校范围内组织开展防蚊灭蚊爱国卫生 运动,全力构建健康无蚊的校园环境。

本次行动聚焦两大核心环节,一是开 展"立体式"孳生地清除。组织专人对教 学楼顶、绿化带、排水沟、空调外机托盘。 体育器材堆放区等隐蔽部位进行"地毯 式"排查,确保无积水死角;在废弃容器、 雨棚凹槽等易积水处实行"日清理、周巡 查"制度,实行垃圾"日产日清"制度,确保 校园内无垃圾积存、无卫生死角,避免蚊 蝇孳生。二是推进专业消杀和自主消杀 全覆盖。各学校聚焦教室、宿舍、食堂、卫 生间等重点区域,采用空间喷雾与滞留喷 洒相结合的方式开展专业消杀;按照疾控 部门推荐的消杀药剂,规范用药管理,安 排专人负责药物配比和器械操作,规范学 校自主消杀,并建立用药消杀登记台账。

目前,该市所有中小学校(幼儿园)已 开展防蚊灭蚊巩固行动,重点对教室、宿 舍、食堂、卫生间等区域进行全面清理,从 源头切断疾病传播途径,织密师生健康安 全防护网。接下来,化州市教育局将持续 强化与各部门、社区的联动协作,加大校 园及周边环境消杀频次与覆盖范围,动态 监测蚊媒密度变化,以更严格的标准、更 扎实的举措阻断蚊媒传染病传播链条,全 力守护师生健康与校园公共卫生安全。

#### 学生习作

#### 一场有趣的拔河比赛 茂名市西粤路小学三(8)班 吴紫菡 指导老师 周文芳

叮铃铃,叮铃铃……上课铃响了 陈老师神采奕奕地走进教室,眉飞色舞 地对大家说:"同学们,明天上午8点30 分进行拔河比赛,大家做好准备喔。"

同学们听后非常开心,一下课就开 始找队员。 A队有小明、小红、小军 ……B队有明明、小美、小刚……

第二天,8时30分,A队和B队的队 员准时来到了操场。裁判员小秀拿出 一条长长的绳子,在绳子的中间系上一 条红绳子,并把长绳子的两头分给A队 和B队。小秀一边拿着旗子,一边大 喊:"拔河比赛现在开始! 各就各位,预 备,1、2、3,开始!"听到哨子声,A、B队 各自用力拉。A队队长大声喊:"我们 齐用力,打败B队!"B队队长也不甘示

弱,大声喊:"打败A队! B队必胜!" 眼看B队马上就要输了,B队队长 心急如焚,情不自禁地大声喊起来:"队 员们,我们一起用力,一二三,加油,一 三,加油……"一下子,A队过了线。

裁判员小秀大声喊:"A队输了!" 回到班上,A队的队员们闷闷不 乐,十分不开心。陈老师安慰说:"同 学们,输赢乃兵家常事,不要斤斤计 较一场比赛的输赢。拔河比赛不单单 比力量,更比队员的团结精神,比齐 心协力。'

A队的队员们听了陈老师的一席 话,放下包袱,再也不伤心了,情绪一下 子高涨了起来,同时也明白了一个道 理:团结就是力量。

## 为孩子智绘一个美丽的"夏天故事"

广茂幼师"三下乡"社会实践活动受欢迎

#### ■ 通讯员 林超

本报讯 近日,广东茂名幼儿 师范专科学校教育科学学院"童 心护航,智绘南塘"实践团队深 人乡村一线,开展为期5天的"百 千万工程"社会实践。30名师生 组成"绿野先锋""萤火探兴"两 支突击队,以教育赋能乡村振 兴,用专业服务基层发展,服务 500余人次,受到孩子们的热烈 欢迎与一致好评。

#### 为乡村振兴发展注入青年力量

广东茂名幼儿师范专科学 校教育科学学院"童心护航,智 绘南塘"广东青年大学生"百千 万工程"突击队暨暑期"三下乡" 社会实践活动启动仪式暨座谈 会在高州市南塘镇政府会议室 举行。南塘镇党委副书记、驻镇 帮镇扶村工作队队长吴宇浪,广

茂幼师教育科学学院党总支部 书记古超强,实践队全体师生参

吴宇浪对师生的到来表示了 热烈欢迎。他表示,南塘镇需要 年轻力量的注入,期待同学们用 专业所长为乡村发展添砖加瓦。

古超强感谢南塘镇政府对 "三下乡"活动的支持,他表示,希 望通过实践互动,激发学生对专 业知识的热爱,深化专业认知,创 新教育形式,强化服务意识。

#### 为孩子带来多重"神奇体验"

本次艺术体验活动精心设置 了创意手工、非遗体验、创意美术 三大核心区域,各具特色,精彩纷 呈。孩子们在创意手工区尽情发 挥想象,动手制作独一无二的作 品;非遗体验区则带领他们走进 传统文化,感受古老技艺的魅力; 创意美术区激发了无限创造力, 用色彩和线条自由表达。

创意手工活动。涂鸦扇处, 画笔轻触素白扇面,颜料如精灵 跳跃,孩子们凝神勾勒碧海蓝 天、摇曳椰影,让清凉跃然"扇" 上,亦或绘就卡通角色,任奇思 妙想于笔尖流淌;扭扭棒旁,七 彩材料在稚嫩小手中弯折缠绕, 志愿者俯身示范,孩子们屏息尝 试,从生涩到流畅,将扭棒塑成 发簪雏形,让创意于指尖"扭" 动、激活;纸编书签间,彩色纸条 在灵巧指尖穿梭交织,如精密舞 蹈,志愿者耐心引导穿插固定, 孩子们专注遵循步骤,感受经纬 交织的韵律之美。

非遗体验活动。扎染工艺 之畔,素净白布在孩童摆弄间, 折叠捆扎成待启的神秘之礼,投 入天然染料的温柔怀抱,于无声 处开启色彩与布料的梦幻对话, 待束缚解开,千年非遗的神奇与

自然染色的深邃,令孩子们惊叹 于指尖触碰的魅力。古法纸扇 案前,薄透宣纸邂逅古朴竹木扇 骨,孩童轻刷浆糊、仔细粘合、小 心压平,每一步都全神贯注,以 指尖传递对传统物件的探索, 柄柄纸扇展开,清风徐来,更携 着慢工细活里的匠心传承。中 药香囊桌旁,队员甄选艾叶、薄 荷等散发草木清香的驱蚊药材 孩童仔细嗅闻、辨认,将自然的 馈赠轻装入精巧布袋,穿针引 线,稚拙却认真地缝合,把健康 与祝福细细封存。这不仅是实 用手作,更是饱含心意、融合传 统智慧的"行走治愈"

创意美术活动。掐丝珐琅台 上,金光细丝在孩童指尖拗折粘 嵌,勾勒精致轮廓;彩釉砂粒如繁 星填入"小格",点蓝润色。金线 与彩釉交融,流光溢彩间,孩子们 惊叹于再现的古老美丽。石子彩 绘处,河滩鹅卵石成天然"画布", 孩童观察纹理,灵感碰撞。画笔挥 洒,想象跃然石上,平凡石头被赋 予故事灵魂,这是自然与创意的奇 妙"打包"。步入展示区,如人童趣 艺术馆。涂鸦扇轻摇,碧海椰影。 卡通人物跃动,似闻夏日欢歌;扭 扭棒发簪娇俏,纸编书签雅致,尽 显无限创意与对书香热爱。展台 另一侧,非遗与自然创意辉映。扎 染方巾悬挂,蓝白纹路如水墨冰 花,是染料与棉布碰撞的"魔法", 诉说传统技艺永恒。

驻足于此,不仅是在欣赏一 件件作品,更是在阅读孩子们用 双手和心灵写下的夏日故事,感 受那份无价的想象力、创造力,以 及对美好生活的热爱与探索。南 塘的荷花会一年年再开,但这个 夏天的故事,会被藏在孩子们的 纸扇里、书签上,藏在志愿者晒黑 的脸颊和沾着颜料的指甲缝里。

# 全国中小学生安全教育日 家校社同发力 守护中小学生安全 珍爱生命 禁止游泳 W101 公安部治安管理局 教育部基础教育司



